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Interviene il sottosegretario di Stato per l’economia e le finanze
Maria Cecilia Guerra.

I lavori hanno inizio alle ore 9,50.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDIGENTE

(1708) ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA. – Disposizioni concernenti l’istitu-
zione delle zone franche montane in Sicilia

(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 1708, sospesa nella seduta del 1º luglio.

A seguito delle audizioni già svolte, dovremo arricchire il punto di
vista territoriale, rispetto al quale sono state richieste le audizioni di: Fa-
brizio Barca, Sabrina Locatelli, Ermete Realacci, Amedeo Lepore, Gio-
vanni Vetritto (direttore generale del Dipartimento affari regionali del
Consiglio dei ministri e si occupa di differenziazione economica dei terri-
tori), Gaetano Armao, Alessandro Rosina, Vincenzo Bassi, Gabriela Savi-
gni (presidente dell’ordine dei dottori commercialisti e degli esperti con-
tabili), Maurizio D’Amico (membro del board della Federazione mondiale
delle zone franche e delle zone economiche speciali), Francesco Paolo Mi-
gliazzo (sindaco di Gangi).

Stante l’elevato numero di soggetti menzionati e la limitatezza del
tempo a disposizione, sarebbe opportuno considerare una diversa organiz-
zazione del seguito della fase istruttoria del provvedimento. Ad esempio,
si potrebbe operare una reductio del numero degli auditi in presenza e
chiedere a tutti gli altri un contributo scritto. Vi sottopongo la questione
perché un organo collegiale serve appunto a mettere a segno il frutto del-
l’intelligenza collettiva.

FENU (M5S). Signor Presidente, in linea di massima sono d’accordo
con la proposta di chiedere dei contributi scritti per alcuni degli esperti
menzionati. La collega Drago ed io, ad esempio, avevamo segnalato Ia-
copo Sforzi, un bravissimo ricercatore dell’Euricse, che negli ultimi dieci
anni ha studiato le cooperative di comunità in tutta Italia. Effettivamente,
il numero dei soggetti indicati è elevato e forse è necessario che ogni
Gruppo faccia una scelta nell’ambito dei soggetti che ha segnalato.

PRESIDENTE. Io restringerei a due soggetti. Penso che sia giusto
ascoltare Amedeo Lepore, che è il teorico delle zone franche, avendole
studiate a lungo, e poi sentirei una figura di parte istituzionale, che po-
trebbe essere Vetritto, che penso ci darebbe le dimensioni procedurali e



assottiglierebbe la consistenza di questa aspirazione di affrancamento fi-
scale, facendoci capire quale sarebbe l’impatto, poiché studia questo
tema da anni, peraltro da Palazzo Chigi. Sarebbe una simmetria interes-
sante.

DRAGO (M5S). Signor Presidente, penso però che non dovremmo ri-
nunciare a chiedere delle memorie scritte.

Vorrei inoltre suggerire un docente dell’università di Palermo, che si
occupa di statuto siciliano. Abbiamo svolto delle audizioni su questo tema,
ma ritengo che un docente universitario con una esperienza sul tema sia
opportuno sentirlo.

PRESIDENTE. Lei chiede di ascoltarlo in audizione o di ricevere da
lui un contributo scritto?

DRAGO (M5S). Signor Presidente, comprendo le esigenze di raziona-
lizzazione dei lavori, ma non sarebbe possibile ascoltarli tutti?

PRESIDENTE. Purtroppo no per il fattore tempo, che danneggia an-
che il lavoro di pronunciamento della Commissione.

DRAGO (M5S). Signor Presidente, l’ho chiesto perché ho visto che
altre Commissioni procedono con innumerevoli audizioni.

PRESIDENTE. Siamo a settembre e ottobre sarà molto impegnativo,
una sorta di dirupo, per noi dal punto di vista degli adempimenti. Po-
tremmo provare a razionalizzare le richieste svolgendo quattro audizioni
in presenza e chiedendo quattro contributi scritti.

Se non si fanno osservazioni, cosı̀ rimane stabilito.
Rinvio il seguito della discussione del disegno di legge in titolo ad

altra seduta.

I lavori terminano alle ore 10.
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